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Silogismos: Todo, Algum e Nenhum

Conceltos inicials

Tipos de raciocinio: Analogia, Inducao e Deducao.

Analogia—raciocinio em que, comparando-se semelhancas entre
situacdesdiferentes, inferimos outras semelhancas.

Exemplo:
Jodao, Maria e José sao meus filhos e gostam de
Matematica.

Entao o meu filho que vai nascer também gostara de
Matematica.

Nem sempre a conclusao e verdadeira.
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Indutivo —raciocinio em que, partindo-sede informacgoes
particulares, inferimos uma conclusao geral.

Exemplo:
A barata, o escorpidaoe o gafanhoto nao tém 0ssos.

Deduzimosque os insetos nao tém 0ssos.

Nem sempre a conclusdo é verdadeira.
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Dedutivo—raciocinio em que, partindo-se de uma informacao
geral, inferimos uma conclusao particular.

Exemplo:
Todos os homens sao mortais.
Carlos € um homem.

Logo, Carlos é mortal.
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Silogismo

Silogismo @ uma forma de raciocinio dedutivo em que,
partindo-se de certas informacoes, infere-se uma determinada

conclusao.

Estruturade um silogismo

1. Premissas e conclusao
Premissamaior —é a premissageral, geralmente citada

em primeiro.

Todos os homens sao mortais.
Carlos € um homem.

Logo, Carlos & mortal.
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Premissamenor —é a premissamais particular,
geralmente citada em segundo.

Todos 0os homens sao mortais.
Carlos é um homem.

Logo, Carlos & mortal.

Conclus3ao— é a proposicao deduzida das premissas.

Todos 0s homens sao mortais.
Carlos € um homem.

Logo, Carlos e mortal.



Matematica |

2. Termos:
Termo maior — é o predicado da premissamaior e da
conclusao.

Todos os homens sao mortais.

Carlos € um homem.

Logo, Carlos é mortal.

Termo médio —é o sujeito da premissamaior e o
predicado da premissamenor.

Todos os homens sao mortais.
Carlos ¢ um homem.

Logo, Carlos é mortal.
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Termo menor— e o sujeito da premissa menor e da

conclusao.
Todos os homens sao mortais.

Carlos ¢ um homem.

Logo, Carlos é mortal.
Falacia
Falso raciocinio logico.

Exemplo:
Pedro é inteligente.
José é inteligente.

Todos os homenssao inteligentes.
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Paradoxo

Sao raciocinios em que se parte de enunciados nao
contraditorios, mas as conclusoes feitas sao contraditorias.

De modo geral um paradoxo pode ser considerado um
absurdo.
Exemplo:

O torcedor do Flamengo afirmou que o Flamengo é o
melhor time.
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Analise das proposicoes categoricas

Todo A é B — se um elemento pertence ao conjunto A,
entao pertence também a B.

Todo A é B & VX, xeA — xeB < qualquer que seja x, se x
pertence a A, entao x pertence a B.

Todo A é B
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Algum A é B — existe pelo menos um elemento em A que
esta em B.

Algum A é B < dx | xeA A xeB < existe pelo menos um x tal que
X pertence a A e x pertence a B.

A

Algum A éB
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Nenhum A é B — nao existe nenhum elemento em A que

esta em B.

Se um elemento pertence a A, entao nao pertence a B e

vice-versa.

Nenhum A é B < —3dx | xeA A xeB < nao existe pelo menos um
X tal que x pertence a A e x pertence a B.

A B
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Algum A nao é B — existe pelo menos um elemento em A
que nao esta em B.

Algum A nao é B< dx | xeA A —xeB < existe pelo menos um x
tal que x pertence a A e x nao pertence a B.

A

Algum AnaoéB
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Negacaode TodoAéB
Todo A é B: Todos os autores sao bonitos.

Negacao: Algum A ndo e B - Existe pelo menos um autor
que nao e bonito.

Negacdaode Algum A n3aoéB

Algum A nao é B - Existe pelo menosum autor que nao é
bonito.

Negacao: Todo A e B: Todos os autores sao bonitos.
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Negacdaode Nenhum A éB
NenhumA é B - Nenhum autor é bonito.
Negacao: Algum A é B: Algum autor e bonito.
ou Pelo menos um autor e bonito.
Negacaode Algum A é B

Algum A é B: Algum autor € bonito.

NenhumA é B - Nenhum autor é bonito.
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(AFC/TCU-1999) Em uma comunidade, todo trabalhador é
responsavel. Todo artista, se nao for filosofo, ou é trabalhador
ou € poeta. Ora, nao ha filosofo e nao ha poeta que nao seja
responsavel. Portanto, tem-se que, necessariamente,

a) todo responsavel é artista

b) todo responsavel é filésofo ou poeta

c) todo artista € responsavel

d) algum filosofo é poeta

e) algum trabalhador é filosofo
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Todo trabalhador é responsavel.

Nao ha filosofo e nao ha poeta que nao sejaresponsavel.
< Todo filésofo e todo poeta é responsavel.

Resp

Poeta
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Como todo trabalhador também é responsavel, temos:

Poeta

Resp

Todo artista, se nao for filésofo, ou é trabalhador ou é poeta.

<> Todo artista ou é filésofo, ou é trabalhador ou é poeta

(ou exclusivo).
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Analise das alternativas:

a) todo responsavel é artista
Errado.

b) todo responsavel é filosofo ou poeta
Errado. Pode ser trabalhador.

c) todo artista € responsavel
Correto. Pois todo artista ou é filosofo, ou é trabalhador ou
é poeta. E todo filosofo é responsavel, todo trabalhador é
responsavel e todo poeta é responsavel.

d) algum filosofo é poeta
Errado. Os dois conjuntos podem ser disjuntos.

e) algum trabalhador é filosofo

Errado. Pela mesma razao da alternativa (d).

Resposta: alternativa (c).
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(MPOG) Na formatura de Pedro, todos os que foram a
solenidade de colacao de grau estiveram, antes, no casamento
de Sara. Como nem todos os amigos de Pedro estiveram no
casamento de Sara, conclui-se que, dos amigos de Pedro:

a) todos foram a solenidade de colacao de grau de Pedro e
alguns nao foram ao casamento de Sara.

b) pelo menos um nao foi a solenidade de colacao de grau de
Pedro.

c) alguns foram a solenidade de colacao de grau de Pedro, mas
nao foram ao casamento de Sara.

d) alguns foram a solenidade de colacao de grau de Pedro e
nenhum foi ao casamento de Sara.

e) todos foram a solenidade de colacao de grau de Pedro e
nenhum foi ao casamento de Sara.
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Todos os que foram a solenidade de colacao de grau estiveram,
antes, no casamento de Sara.

Nem todos os amigos de Pedro estiveram no casamento de Sara

Amigos
de Pedro

Amigos
de Pedro

Casamento

Amigos
de Pedro
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Analise das alternativas:
a) todos foram a solenidade de colacao de grau de Pedro e

alguns ndo foram ao casamento de Sara.

Errado. Todos que foram a formatura, foram ao casamento.

b) pelo menos um nao foi a solenidade de colacao de grau de
Pedro.

Correto.

c) alguns foram a solenidade de colacao de grau de Pedro, mas
nao foram ao casamento de Sara.

Errado. Quem foi a formatura, foi ao casamento.

d) alguns foram a solenidade de colacao de grau de Pedro e
nenhum foi ao casamento de Sara.

Errado. Quem foi a formatura, foi ao casamento.

e) todos foram a solenidade de colacao de grau de Pedro e
nenhum foi ao casamento de Sara.
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(CVM/2000) Dizer que a afirmacdo “todos os economistassao
medicos” é falsa, do ponto de vista logico, equivale a dizer que a
seguinte afirmacao é verdadeira:
a) pelo menos um economistanao € meédico.
b) nenhum economista é médico.
c) nenhum meédico & economista.
d) pelo menosum médico nao é economista.
e) todos os nao médicos sao nao economistas.
A negacao de
“todos os economistas sao médicos”
e “existe pelo menos um economista que nao é médico”

Resposta: alternativa (a)
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Analise das alternativas:

a) nenhum professor de violao é professor de canto;

Correto.

b) pelo menos um professor de violao é professor de teatro;
Errado. Os conjuntos violao e teatro sao disjuntos.
c) pelo menos um professor de canto € professor de teatro;
Errado. Os conjuntos violao e teatro sao disjuntos.
d) todos os professores de piano sao professores de canto;
Errado. Os conjuntos violao e teatro sao disjuntos.
e) todos os professores de piano sao professores de violao.
Errado. Pode existir professor de piano que nao é professor de

violao.
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(AFC/TCU-1999) Se é verdade que "Alguns escritores sdo poetas"
e que "Nenhum musico & poeta”, entao, também é
necessariamente verdade que:

a) nenhum musico é escritor

b) algum escritor € musico

c) algum musico é escritor

d) algum escritor nao é musico

e) nenhum escritor € musico
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Alguns escritores sao poetas

Poetas

Nenhum musico €& poeta

Poetas
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Analise das alternativas:
a) nenhum musico é escritor

Errado. Na verdade, pela interse¢ao, temos que alguns musicos
sao escritores.

b) algum escritor € musico

Errado. Podemoster nenhum escritor sendo musico. Intersecao
vazia.

c) algum musico é escritor

Errado. Podemoster nenhum escritor sendo musico. Intersecao
vazia.

d) algum escritor nao & musico

Certo. E justamenteos elementosda intersecdo, os escritores
que sao poetas e nao musicos.

e) nenhum escritor é musico

Errado. A intersecao Il mostra que tem-se alguns escritores que
sao musicos.
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